我市已形成较为完备的先进装备制造业标准体系,建立实施多个标准综合体,企业市场竞争力有效提升

"标准化"助力产业强市战略

市委十届十一次全会提出,要大力实施产业强市战略,大力发展高端制造业,着力做强先进装备制造、石化煤化"两化"融合、电子信息、新能源、新材料等主导产业。2012年8月,我市被确定为国家先进装备制造业标准化试点市。如今,该项工作已推进两年有余,成效如何?记者采访了相关部门和企业。

标准体系、标准综合体建设初见成效

"'标准'无疑是建设先进装备制造业标准 化试点市的重要内容。"市质量技术监督局标 准化科科长刘延庆介绍,该"标准"包括先进装 备制造业标准体系和重点产品标准综合体。

在标准体系建设方面,市质监局与驻洛国家矿山机械标委会、拖拉机标委会、滚动轴承标委会及部分企业、高校,对全市286家装备制造业企业进行分行业调研,资料收集整理、编写等,目前已完成标准体系框架图和明细表的编制,形成了较为完备的"洛阳市先进装备制造业标准体系"。

在重点产品标准综合体建设方面,目前矿井提升机、球磨机和棒磨机、大功率轮式拖拉机等3个标准综合体已建立完成。

"标准综合体的建立与实施,可提高生产效率、产品质量及市场竞争力。"中信重工机械股份有限公司质量保证部工程师聂建香说,

2012年11月,该公司开始建立球磨机和棒磨机标准综合体,于去年年底建成并实施后,产品的技术设计、制作、检验等环节均有了统一、完善的标准,省时省力。

"以公司出口老挝的直径8.8米的大型磨机为例,该标准综合体实施后,一台磨机的生产时间由10个月缩短至7个月。"聂建香说。

中国一拖集团有限公司的大功率轮式拖拉机标准综合体建成并实施后,增强了企业研发能力。该公司在去年全国拖拉机行业出口量下滑23%的情况下,出口大中型拖拉机4149台,同比增长36.12%。

此外,重型柴油机、辊压机、回转窑、机床高速精密轴承、风力发电机主轴轴承、风力发 电机偏航和变桨轴承等6种产品标准综合体建设已进入后期。

实施企业标准体系,实现生产经营标准全覆盖

近两年,中国一拖集团有限公司、中信重工机械股份有限公司、洛阳 LYC 轴承有限公司、洛阳北方企业集团有限公司、洛阳大华重型机械有限公司、洛阳双瑞风电叶片有限公司、一拖(洛阳)福莱格车身有限公司等企业均建立并有效实施了企业标准体系,实现企业生产经营标准全覆盖。

"在企业标准体系的建立中,引进、吸收了更先进的国际标准,并在国家标准的基础上完善了67项行业标准。这样有利于提升企业的国际竞争力。"聂建香说,目前中信重

工的磨机产品国内市场占有率在85%以上, 并出口澳大利亚、俄罗斯等30多个国家,该 公司成为国际市场最具竞争力的三大供应商 之一。

企业标准体系的建立过程,也促使企业导入卓越绩效管理模式,争获中国质量奖和省长质量奖、市长质量奖。

中船重工七二五所质量安全处有关负责 人介绍,去年,七二五所获得中国质量奖提名奖, 靠的是其强大的科研成果产业化能力、创新能力 和以科技驱动为核心的质量管理模式。

3 参与国内国际标准制定,提升话语权

在日益激烈的市场竞争中,"争取标准制定权,提升标准话语权,赢得市场主动权"已成为共识。

近年,我市通过政策引导、鼓励企业 积极参与国内外标准化活动,制(修)定 国内国际标准。截至目前,我市装备制 造业企业围绕主导产品共参与制定国际 标准14项,制定国家标准、行业标准 700余项,有力地提升了我市产业和企 业的市场竞争力。

例如,中船重工七二五所参与国际 海事组织压载水处理装置、船舶压载舱 涂料和国际船级社船舶用钢3个国际 标准制定,带动了我国船舶产业技术进步和效益提升。七二五所生产的压载水处理装置已销往英国、挪威等欧洲国家,全世界销量第二;压载舱涂料也打破了国际垄断,全部实现国产化;去年,又承担了ISO/TC156 阴极保护金属氧化物阳极加速寿命试验方法国际标准的制定。

去年5月,洛阳轴研科技有限公司 在上海成功承办了第26届ISO/TC4国 际标准化组织年会。该公司代表中国轴 承行业提交的2项关节轴承国际标准制 定项目获得通过。

4 建立信息服务平台,组成标准化专家库

市质监局相关负责人介绍,为满足企业对机械类国家标准、行业标准的需求,去年上半年,市质监局与省标准研究院联合开发了"洛阳市先进装备制造业标准信息服务平台",该平台包含新闻公告、标准公告、标准信息下载、标准化跟踪服务、企业宣传、标准化专家库等服务内容。

"该平台自投入运营以来,已有120 余家企业免费申请注册,累计为企业提 供国家标准、行业标准600余项。"该负 责人说。

我市科研力量雄厚,有各类科研院

所和科技开发机构500余家,各类专业技术人员11.8万名。全市有6个国家级工程和技术中心、6个国家级检测中心、22个全国性标准化组织,涉及航空航天、电子、材料、机械、石油化工等领域。

为充分发挥我市科研优势,解决中小型企业在标准宣贯、标准制(修)定、企业标准体系建设、采用国际标准等方面的技术难题,我市国家先进装备制造业标准化试点市领导小组办公室向全市征集了68位首批标准化专家,组成标准化专家库,并通过信息平台网站向社会公布。

本报记者 赵佳 通讯员 徐伊歌

提速增量 提质增效 建设中原经济区重要增长极



任书良:

优质国际教育资源 是对外招商的"催化剂"

■嘉宾简介:

任书良,枫叶教育集团创始人、董事长,他创办的枫叶国际学校在大连、上海、洛阳等9地开设了39个校区,在校生超过1.5万名,是国内规模最大的中外合作办学机构。其中,位于我市伊滨区的河南枫叶国际学校占地490亩,小学、初中、高中已全面招生,预计今年洛阳校区的在校生将突破3000名。日前,任书良获得2014年度中国政府"友谊奖",成为今年唯一在基础教育领域获此殊荣的专家。

■嘉宾讲述:

优质的国际教育资源是一座城市对外招商的"催化剂"。以大连为例,近年,以英特尔为代表的高新技术企业纷纷在当地落户,除当地区位和产业优势外,很大一部分原因是大连拥有枫叶国际学校这样的优质国际教育资源,可为企业管理、技术人才子女提供便捷的海外升学渠道。洛阳在通过开放招商培育新的经济增长点的过程中,应积极引进和培育优质国际教育资源,提升本地国际教育质量,不断提升吸引客商落户的比较优势。

相比沿海城市,洛阳国际教育起步晚但 发展迅速,同时存在标准不统一、管理不规 范的问题。例如,有些国际学校或国际班仅 仅提供托福、雅思培训,文化课仍采取单一 的中文教材,未能提供与海外课程体系同 步的教学服务。这样做的缺点,就是孩子 在就读海外大学后,不适应当地的教学模 式和语言。

让孩子到国外大学就读并不是海外升学的终点,要让孩子在学术上有更高的成就,应让其在中学阶段就接受国际化教学,从而打好基础。因此,教育主管部门应着力引进和国外教学课程体系相兼容的优质国际教育资源,并加大对民办国际学校在招生、升学方面的扶持力度,以此提升洛阳教育国际化的水平和层次。

八。 本报记者 张锐鑫 通讯员 张小多

洛阳·伊川 —

追求"精"与"深"打造铝工业新城

伊川有望年产100亿只易拉盖

核心提示

剪、涂黄、印刷、冲压成型,经过全自动的工艺流程,一个个易拉盖"流"进储盖箱,眨眼工夫堆成小山。近日,在伊川县的丰拓铝合金涂层板及易拉盖项目生产车间内,香港丰拓控股有限公司董事长张光炽正在指导工作人员生产铝合金易拉盖。

伊川县相关负责人表示,待其他企业易拉盖生产线建成投用后,伊川县有望年产100亿只易拉盖,打造"易拉盖之乡"。

打造"易拉盖之乡",助推精深发展

打造"易拉盖之乡",是伊川县工业转型升级,做好铝工业向精深发展的又一大举措。

2012年,香港丰拓控股有限公司投资3亿元,在伊川县产业集聚区东园兴建了丰拓(河南)轻合金有限公司,占地160亩,设计年生产能力为9万吨新型铝合金涂层板、20亿只易拉盖。公司罐盖

成型生产线的一期年生产能力为10亿 只易拉盖,消耗涂层铝材料5000余吨, 形成产值2亿元左右。目前,项目一期 生产车间已建成投用,首条生产线已投 入试生产。

下一步,伊川县将引进相关企业建设 多条易拉盖生产线,使该县易拉盖年生产 能力达到100亿只。

图绕铝精深加工,着力招大引强

伊川县是传统的"煤电铝"大县。该县的伊电集团现有2220兆瓦火电装机容量和年产84万吨电解铝、25万吨哈兹列特(连铸连轧)铝板带、60万吨铝板带箔、32万吨铝用碳素和10亿块粉煤灰标砖等的生产能力,拥有我国第一个300千安电解铝系列、400千安电解铝系列和亚洲第一条哈兹列特(连铸连轧)铝板带生产线,其主导产品电解铝产能位居河南省第一,是全国500强企业。

铝产业是消耗型产业,必须走转型发展之路。基于这一共识,伊川县提出"传统产业抓提升、优势产业抓扩张"的发展思路,着力提升传统产业、拉长铝产业链。

伊川县依托伊电集团电铝优势,围绕铝精深加工产业,强力开展招商工作,近年着力引进了几个影响力大、关联度高、辐射带动能力较强的项目:杭州鼎胜集团投资

40多亿元的年产60万吨铝箔项目、华中铝业投资18亿元的年产15万吨高档精密铝材项目、丰拓铝业投资3亿元的年产9万吨新型铝合金涂层板和20亿只易拉盖项目等,这些项目不仅可以生产单零箔、双零箔、PS板等产品,还可以生产涂层板及易拉盖等终端产品。

目前,该县产业集聚区内已建成或正在建的铝精深加工项目有10余个,其中深加工项目8个,投资规模270多亿元,电解铝年产能达100万吨,铝精深加工能力每年在65万吨以上,拥有铝制成品等100余个品种,从业人员达9500名,已初步形成铝产业集群发展的良好态势。到2015年,该集聚区将实现100万吨原铝全部就地转化,届时,伊川县铝工业将沿着规模化、高端化的发展道路,一步步由"传统"走向"精深"。



位于伊川县产业集聚区的丰拓(河南)轻合金有限公司车间 周中强 摄

3 培育高技术产业,集群链式发展

铝工业的转型发展,诸多铝精深加工企业的集聚,为伊川县产业集聚区挣得了效益、带来了人气、赢得了荣誉。今年上半年,区内规模以上企业实现营业收入121.6亿元,完成固定资产投资69.7亿元,税收1.3亿元。伊川县产业集聚区先后被授予"全省新型工业化铝深加工产业示范基地""全省循环经济试点单位""全省最具创新型产业集聚区""全省十快产业集聚区"等荣誉称号。

下一步,伊川县将依托现有的电铝优势,加强对铝深加工产业的招商工作,

在对现有企业进行改造升级的基础上,以调整产品结构、拓展产业类型、提高铝产业发展水平和综合竞争力为目标,在拉长铝板、带、箔铝产业链的同时,积极培育铝基新材料、铝基汽车、航空航天零部件加工等高技术产业及与主导产业配套的商贸物流等生产性服务业,促进集群链式发展,力争在未来几年,把伊川县的铝深加工产业示范基地,建成在全国有较强影响力和辐射力的铝工业新城

(董云兰 周中强)



致富不忘乡邻

"这按摩器用着还挺得劲咧!"近日,在伊川县城关镇西场村老年协会,该村166名65岁以上的老年人领到了钟社普捐赠的总价值5万余元的肩式按摩器。(上图)

钟社普是西场村党委副书记,也是市人大代表、市民营企业协会副会长、伊川县政协常委、伊川县工商联副主席。从1984年创建奔鹿药业有限公司至今,他把一个村办小厂发展为集研发、生产、销售、服务于一体的全省兽药行业重点企业。

30多年来,钟社普坚持在重要节日给西场村65岁以上老年人赠送鸡蛋、奶粉、白糖、保健器材等,并聘请医疗保健专家对老年人进行健康讲座和体检;近年,又拿出10万元帮助60户农民发展种植、养殖业。历年来,他为社会公益事业累计捐资350余万元。

广场舞大赛 火热进行

本报讯 近日,在铿锵有力的鼓声中,伊川百姓大舞台2014舞动伊川广场舞大赛复赛在杜康广场上拉开帷幕,来自全县各乡镇的50支参赛队参加比赛。

当天,参赛者为观众带来太极拳、瑜伽、交谊舞等精彩表演。经过激烈角逐,10个参赛队进入决赛,分别是丽都健身健美操协会、姐妹舞蹈队、轻舞飞扬广场舞队、伊川县中医院广场舞队、爱如姐妹舞队、鹤鸣欢歌舞蹈队、快乐舞玲队、舞动青春健美队、龙鼓艺术团队、兄弟姐妹队。

大赛于8月中旬启动,由伊川县委宣传部主办,伊川县宣传文化中心和金桥广告文化传播有限公司承办,分海选、预赛、复赛、决赛4个阶段,历时2个多月。 (李静怡)